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1. КОНТЕКСТ  

Дата на предаване на предложението на Европейския 

парламент и на Съвета (документ COM(2018) 434 final — 

2018/0227 COD) 

6 юни 2018 г. 

Дата на съгласието на Съвета относно частичен общ подход 29 ноември 2018 г. 

Дата на първата тристранна среща 13 февруари 2019 

г. 

Дата на одобреното от Корепер частично предварително 

компромисно споразумение (общо споразумение)  

13 март 2019 г. 

Дата на позицията на Европейския парламент на първо четене 

(включваща общото споразумение) 

17 април 2019 г. 

Дата на втората тристранна среща (последна) 14 декември 2020 г. 

Дата на политическото споразумение в Комитета на 

постоянните представители  

18 декември 2020 г.  

Дата, на която комисията по промишленост, изследвания и 

енергетика на Европейския парламент е гласувала за 

одобряване на компромисното споразумение  

14 януари 2021 г. 

Дата на приемане на позицията на Съвета на първо четене 16 март 2021 г. 

2. ЦЕЛ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО НА КОМИСИЯТА 

Програмата „Цифрова Европа“ е централен елемент от всеобхватния отговор на 

Комисията на предизвикателството на цифровата трансформация, част от 

предложението за многогодишна финансова рамка (МФР) за периода 2021—2027 г.  

Целта на предложението е да се създаде разходен инструмент, посредством който 

гражданите, предприятията и публичните администрации в ЕС да се възползват 
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пълноценно от цифровата трансформация, по-специално чрез укрепване на цифровия 

капацитет на ЕС в пет ключови области (т. нар. „специфични цели“): 

високопроизводителни изчислителни технологии, изкуствен интелект, киберсигурност 

и доверие, задълбочени цифрови умения и внедряване, използване по най-добрия начин 

на цифровия капацитет и оперативна съвместимост.  

Програмата „Цифрова Европа“ представлява инвестиционна програма с ударение върху 

изграждането на стратегическия цифров капацитет на ЕС и съдействие за широкото 

внедряване на цифровите технологии, които да бъдат използвани от европейските 

граждани и предприятия. В нея са застъпени ключовите приоритети на Съюза, по-

специално екологичният и цифровият преход и устойчивостта на единния пазар.  Тя ще 

бъде съсредоточена върху областите, в които нито една държава членка не може 

поотделно да гарантира оптималните условия за успех в областта на цифровите 

технологии. Вниманието ще бъде отправено към областите, в които публичните 

разходи носят най-съществени ползи. Договореният общ финансов пакет е 7,59 млрд. 

евро (по текущи цени) 

3. КОМЕНТАРИ ОТНОСНО ПОЗИЦИЯТА НА СЪВЕТА 

Позицията на Съвета изцяло отразява съгласието, постигнато по време на тристранните 

срещи. Най-важните промени, въведени в сравнение с предложението на Комисията, 

включват:  

– Защита на финансовите интереси на Съюза. Съображението, което съдържа 

позоваване на общия режим на обвързаност с условия за защита на бюджета на 

Съюза срещу нарушения на принципите на правовата държава, накърняващи 

неговото добро финансово управление или защитата на финансовите интереси 

на Съюза, беше приведено в съответствие с договорената формулировка в 

механизма. Комисията подкрепи това привеждане в съответствие.   

– Съгласуване на програмата „Цифрова Европа“ с продължителността на 

МФР за периода 2021—2027 г. Комисията подкрепи идеята да се осигури 

приемственост в случай на забавяне на прехода към бъдещата многогодишна 

финансова рамка, без договорените разпоредби да се тълкуват като 

осигуряващи автоматично удължаване на програмата. 

– Клауза за обратно действие. Добавена беше формулировка за обратно 

действие, за да се осигури непрекъснатост на подкрепата за неприключили 

мерки, които понастоящем се подпомагат по линия на Механизма за свързване 

на Европа и на решенията за оперативна съвместимост за публичните 

администрации, предприятията и гражданите (ISA
2
), и за да се позволи 

изпълнението да започне от началото на МФР за периода 2021—2027 г. 

Комисията подкрепи добавената формулировка.  

– Климат. Зададената обща цел за разходите в областта на климата за цялата 

МФР беше завишена на 30 % (спрямо първоначалните 25 %). Цел в областта 

на биологичното разнообразие Съдържанието на стандартното съображение 

относно биологичното разнообразие — относно приноса за постигането на 

целта за разходите в областта на биологично разнообразие — беше добавено в 

съображението, в което се предвижда цел по отношение на климата. Комисията 
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се съгласи да актуализира целта за климата и да добави целта за биологичното 

разнообразие.  

– Разпределение на бюджета между специфичните цели и финансовия пакет за 

„Оперативна съвместимост“. Сумите, отпуснати за специфични цели, бяха 

намалени съразмерно, за да се отразят пропорционалността и балансът от 

първоначалното предложение (линейно/пропорционално намаление за всички 

специфични цели), като същевременно се запази финансовият пакет за 

оперативна съвместимост. Комисията подкрепи запазването на 

пропорционалността и баланса от първоначалното предложение.  

– Хоризонтално съгласуване на разпоредбите, свързани с връщането на 

неизползвани ресурси, прехвърлени към програмата „Цифрова Европа“ от 

средства в режим на споделено управление. Бяха въведени разпоредби, 

свързани с връщането на неизползваните ресурси, прехвърлени към програмата 

„Цифрова Европа“ от средства в режим на споделено управление, съгласно 

подхода, възприет в рамковата програма „Хоризонт Европа“.  На 8 март 2019 г. 

Комисията представи декларация, в която изрази възраженията си срещу 

договореното по отношение на разпоредбите за прехвърлянето на ресурси 

(член 9, параграф 5) и съфинансирането.  

– Приемане на работни програми. Всички страни постигнаха съгласие работните 

програми да се приемат под формата на актове за изпълнение, като се използва 

процедурата по разглеждане (комитология). Беше договорено и използването 

на делегирани актове за изменение на приложение 1.  

– Киберсигурност. По изпълнението на действията по специфична цел № 3 

„Киберсигурност и доверие“ бяха представени допълнителни пояснения. Тази 

специфична цел ще се изпълнява главно чрез предложения Европейски център 

за промишлени, технологични и изследователски експертни познания в 

областта на киберсигурността и Мрежата за компетентност в сферата на 

киберсигурността (CCCN).  

– Участие на трети държави. Частичното асоцииране на трети държави към 

програмата на равнището на отделните специфични цели беше изрично 

посочено като възможно.  

– Печат за високи постижения. Разпоредбите, свързани с печата за високи 

постижения, бяха приравнени с еквивалентните разпоредби в рамките на 

програмата „Хоризонт Европа“, отчитайки особеностите на двете програми. В 

рамките на програмата „Цифрова Европа“ беше изменен обхватът на печата за 

високи постижения. Отпаднаха позоваванията на програми, чиито правни 

основания не позволяват сред използваните от тях критерии за възлагане на 

поръчки да присъства печатът за високи постижения по програмата „Цифрова 

Европа“.  

Постигнатото споразумение запазва целите на първоначалното предложение на 

Комисията и тяхната амбициозност, но осигурява достатъчно гъвкавост при 

изпълнението на новите правила.  



 

BG 3  BG 

4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Комисията подкрепя резултатите от междуинституционалните преговори и съответно 

приема позицията на Съвета. 
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